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Vigyázat, jönnek.
Egy egész világ rokonérzése fo- 

gedta ízt a hat, hogy a népszabadság 
diadalt aratott, hogy a r.épjogck érvé­
nyei ültek, Pprtugáliában megszületett a 
népuralom. És az egész vilrg helyeslő 
szeretettel látja a szabid nép minden 
újabb cselekedetét, amellyel szabadsá­
gának uj, fr ss levegőjében a népbol­
dogulás felé siet.

Mi messze vigyünk a to dog cr- 
szágtól, messze vagyunk a népjogok 
érvényesülésétől, még csak most ébre­
dezünk, még csak most kezdjük izmain­
kat megfeszíteni az általános, titkos, 
egyenlő es *— községenként! választói 
jogért, Portugálétól messze, me-sze va­
gyunk.

Talán legmesszebb valamennyi euró­
pai nemzetnél és mégis a most sza­
baddá le t népnek ekő cselekedete az 
ország boldogulása télé bennünket fe- 
ryeget újabb csapással.

Tegnap ment az a távit é ti értesítés 
szét az egész világba, hogy a portugál 
kormány kitessékeli az országból az 
apácákat és kongregációkat, szerzeteket 
és szerzeteseket.

És ez a dolog sehol a világon nem

kellthet aggodalma*, csak éppen nálunk, 
a mi gazdag, boldog, mindenben dus- 
kálkodó Magyarországunkban, ahonnan 
tízezrével megy a nyomorgó, boldogta­
lan nemzet Amerikába, ahol a holtkézi 
birtokok sok millió holdja mellett éhe­
zik a jogtalan nép s ahol koldussorban 
kínlódik a verejtéke s munkában el­
gyötört munkás.

Nálunk, igen, nálunk van ok félni 
attól, hojvy ha Portugália kiűzi henyélt. 
Féli ünk kell, mert szomorú példák ál­
lanak előttünk. Franciaország kiűződéi­
nek mi adtunk szállást, házat és hőidet. 
Az az elem, amely terhére volt Fran­
ciaországnak, a gazdag, a nekünk köl­
csönöket adogató, vagy megtagadó gaz­
dag, fejlődő, hatalmas Franciaország­
nak, az ellepte a kivándorlásig nyo­
morgó koldus országot és el tudott he­
lyezkedni ennek a szegény, nagyon sze­
gény népnek a nyakán.

Ez a példa teszi fenyegetővé a por­
tugál kongregációk és apácák kiűzetését. 
Meit a nagyvilágon nincs számukra 
hely ez országon kívül sehol. Mindenütt 
csak munkáskezeket látnak szívesen ma 
már. És nálunk ezerszer inkább van 
s; ükség csak munkáskézre és tizezer- 
szer inkább nincs szükség azokra, akik

az itthon lévő nehány ezer munkáskéz­
ből veszi ki a száraz, fekete-kenyér 
neki jutott nagyon kicsi darabját.^

Magyarországnak nincs szüksége 
holtkézi vagyont gyűjtő munkátlanokra.

Ettől félünk, az ellen tiltakozunk, 
hogy a fekete folyamat meginduljon mi 
felénk és hogy az a kártékony sereg, 
amelyet a saját hazaja nem tűr meg, 
amelyet nem tud használni egy sza­
baddá lett nép, a mi koldusnyomorunkra 
jöjjön még sorscsapásnak.

A népszabadságért küzdünk éppen, 
nem kellenek azok, akiket a szabad nép 
vetett ki magából. —

A delegáció.
Előértekezlet Budapesten.

Holnap délután tartja Bécsben alakuló 
ülését a delegáció. Ezt megelőzőleg ma dél­
előtt 11 órakor az országház delegációs ter­
mében előzetes értekezletet tartottak a dele­
gáció tagjai, hogy szokás szerint előre ki­
jelöljék, kiket fognak a delegáció tisztikarába 
és albizottságaiba választani. Az előértekez­
let megnyitása előtt igen érdekes hir kelt 
szárnyra. A horvát delegátusok közül csak

HR AB É C Z Y Fest, Mos. Tisztit.
Sóhajtás a faluból.

Hogy üt kellett leülepednem,
Sokszor lázong, rikolt a vérem,
S árnyékarcom kőnyben vonaglik 
Egy tenyéren . . .

— Milyen nagy álom vész itt kárba, 
Itt mlelkemet tipiom sálba —
Hogy ideláncolt suta sorsom, 
Orkideát vetett mocsárba.

Én alvó csipkerózsa-lelkem !
Hiíba sírok s átkozódom — 
Megroppanunk, meghorkanunk 
A sűrű, tüskés, vak bozóton.

Úgy sápad sugárszomjas képem, 
Mint egy marék fehér krizantém, 
Halottas törlőn éjjelében,
Lidérces börtön éjjelében . . .

S ha az Éle! megcsékol néha, 
Mégis örvendezik lám ennek,
Mint lány szemek egy rózsaszínű 
Ciklámennek . . .

( . Milyen nagy álom vész itt káiba,
Itt enleiktmet tiprom sárba

H(gy ide láncolt suta sorsom:
Oikidéit dobolt mocsárba.)

Begy áts László.

Egy modern mindenttudó.
Semmi sem jellemzi jobban a mi korun­

kat, mint az az ellentét, a mely a müveit 
embernek ismeretköre és a mindennapos 
szükségletté vált ismeretek roppant kitérje 
dése közölt van. Az embert arra haltja a 
szükség, hogy tőbbé-kevésbbé egyo daluan 
képezze ki magát ha a maga életpályája 
dolcsiban teljes és biztos képzettséget akar 
szerezni. A ludemányok többi területed kény­
telen elhanyagolni, a polihisztor ma m 
körülbelül a lehetetlenségek sorába tartozik. 
Viszont azonban az élei m,.ndu"'a Ji^^hoz
olyan pnbémékat, mellek megoldásához
okvetlen szüksége van mindenkinek szakmájá­
tól távoleső ismeretekre. „ . or

Ezt az ellenmondást a modern em er

MÄ £
ad meg m’nden lelviligosiltet mmdej, di­
niéi üld kérdésre. El a trmdtnlludó 
denki kitalálhatta — a lexikon, ez a modem

Hulló faluitól,

életet jellemző könyv, az emberi művelődés 
eredményeinek a mindennapi élet számára 
való feldolgozója.

Nagy kulíuráju nemzeteknél a lexikon­
nak különböző típusai fejlődtek ki, a fel­
dolgozás módja, a terjedelem stb. különb­
ségei szerint s egy-egy nagy lexikon valóban 
enciklopédiája szokott lenni az egész emberi 
művelődésnek. Nálunk azonban jóformán 
csakis a nagy, számos kötetre rugó lexiko­
nok alkotása irányában haladt a fejlődés. 
Tudiuk hogy az első erőfeszítések ebben az 
irányban még a múlt század első felében 
történtek, de sikere csak a legújabb időben 
jutott az ügy. Csaknem teljesen el volt azon­
ban eddig hanyagolva egy másik lex kon- 
tipus, a melynek pedig gyakorlati hasznossága 
talán fontosabb a nagy lexikonokénál is. a 
kisebb terjedelmű, de ép azért könnyebben 
kezelhető kézi lexikon.

Mindenki tapasztalhatta, hogy mikor 
hirtelen egy adatra, egy tényre vagy sUrgős 
felvilágosításra van szüksége, a nagy *ex'kon 
célszerűtlennek bizonyul, mert a cimszók 
roppant tömkelegében idő kell, amíg rábuk­
kan a keresett címszóra s ha meg aiaita is, 
oly bő és hosszas ismertetést talál, amely 
inkább tanulmányozásra való, a gyors, pilla­
natnyi táiékr ztalásra^_____ . —
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gróf Pejacsevich és Syposs fártották meg a 
delegáció tagságot, mig a többiek Berzeviczy 
Alberlhez intézett levelükben bejelentették, 
hogy lemondinak a delegáció tagságról.

Előértckezlet.

Az értekezlet, amelyen a kormányt gróf 
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök és 
Lukács László pénzügyminiszter képviselte, 
gróf Khuen nyitotta meg. Üdvözölte a dele­
gáció tagjait és kérte, hogy szokásos módon 
az előértekezleten állapodjanak meg a meg­
alakul t illetőleg. Tudomása szerint a dele­
gáció legidősebb tagja Bohus Zsigmond, ő 
lesz tellát a korelnök, mig Szüllő Géza mint 
legfiatalabb, körjegyző lesz. Ezután indítvá­
nyozza, hogy elnökül Láng Lajost válasz­
szák meg, alelnök legyen gróf Zichy Ágost, 
jegyzők pedig Molnár Viktor, Nyegre László 
és Werner Gyula.

Az értekezlet a miniszterelnök előter­
jesztéseit hozzászólás nélkül elfogadta, az­
után pedig beosztották a delegátusokat az 
egyes albizottságokba.

Az albizottságok Bécsben fognak meg­
alakulni és akkor választják meg elnöküket 
és előadóikat is. Holló Lajos azt kérte, hogy 
a delegáció iratait már a megalakulás előtt 
osszák széjjel a delegáció tagjai közölt, hogy 
idejük legyen azokat áttanulmányozni. Gróf 
Khuen miniszterelnök szerint ezt nem lehet 
a megalakulás előtt megtenni Belátja azon­
ban, hogy a delegátusoknak valóban szük­
ségük van időre, hogy az iratokat áttanul­
mányozzák s ezért intézkedni fog, hogy 
Bécsben a Magyar Házban mindenki meg­
kapja azokat.

Rakovszky István még azt kéri, hogy a 
külügyi expozé után néhány napi szünet 
legyen s igy idejük legyen a delegátusoknak 
a vitára előkészülni.

Gróf Khuen miniszterelnök ehhez hoz­
zájárult. Még bejelentette, hogy a delegáció 
alakuló ülését holnap délután 3 órakor tartja, 
a király pedig holnapután déli 12 órakor fo­
gadja a delegációt.

2.____________ _____________ -—
Ezzel az értekezlet véget ért.
A csütörtöki fogadásnál a cercle el fog 

maradni.
Berzevicy a ház
munkájáról.

Bécsből táviratozzák : A „Fremdenblatt“ 
Írja : Dr. Berzevicy Albert v. b. t. t., a ma­
gyar képviselőház e'nöke este fogadta lapunk 
munkatársát és nyilatkozott előtte audenciájá- 
tól, valamint a magyarországi politikai he ly- 
zetről, Berzevicy a következőket mondotta : 
Ő felsége igen kegyes volt és megelégedését 
és ötömét fejezte ki a magyarországi alaku­
lások fölött. Majd a felség azt a reményét 
fejezte kf, hogy továbbra is sikerülni fog a 
magyar országgyü'és eredményes tárgya ásait 
biztosítani. Ő felsége érdek ődött a képviselő 
ház eddig elvégzett és küszöbön álló munká­
latai iránt is és az alelnőkökkel politikai 
múltjukról beszélgetett. A magyarországi ara­
tási viszonyok is szóba kerültek és ő felsége 
sajnálatát fejezte ki, hogy az oly kedvező 
kilátások nem valósultak meg. így természet­
szerűen a gazdasági viszonyok többi ágazata 
is szenved. Arra a kérdés e, vájjon Berze/icy 
házelnök hogyan képzeli a magyar képviselő­
ház jövendő munkálatit, a házelnök igy vá­
laszolt: Egyelőre szünet lesz, amelynek ideje 
alatt, a delegációk fognak tanácskozni. A 
delegációs ülésszak lefolyása után a magyar 
képviselőházban mint első tárgyat a polgári 
perrendtartást fogják tárgyalni. Lukács pénz­
ügyminiszter elő fogja terjeszteni a pénzügyi 
expozét és a költségvetést, amelylyel a költ­
ségvetési bizottság fog foglalkozni, majd a 
képviselőház fogja tárgyalni a költségelő­
irányzatot. a képviseiőház legutóbbi ülései 
nyugodt lefolyásuak voltak. Az egyetlen ki­
emelkedő momentum Polónyi képviselő 
interpellációja a kő csői dolgában. Erre 
valószínűleg a pénzügyi expozé folyamán fog 
Lukács pénzügyminiszter válaszolni.

A ,Debreczen‘ szerkesztősége és 
kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. a.

A hajdudorogi pénztár­
rablás.

A vármegye fegyelmi választ­
mányának üléséből.

Érdekes fegyelmi ügyben hozott határo­
zatot tegnap Hajduvármegye fegyelmi választ­
mánya. Az ügy már évek óta húzódik s több 
Ízben már bűnügyi vizsgálatnak is tárgya volt.

Még 1906. szeptemberében egy viharos, 
zivataros éjszakára következő reggelen a haj­
dudorogi községházán észrevették, hogy a 
pénztárszobát ösmeretlen tettesek feltörték, a 
Wertheim-szekrényt kinyitották és kirabolták. 
A rablást a hivatalszobákat takaritó szolgák 
vették észre, akik azonnal jelentést tettek a 
dologról Farkas Győző főjegyzőnek. Farkas 
Győző értesítette a csendőrséget, amely meg- 
kezotc a nyomozást és megállapította, hogy a 
pénztárból 12279 korona 86 fillért loptak el. 
A nyomozás nagy eréllyc! folyt, de eredményre 
nem vezetett.

Közben gyanuokok miatt letartóztatták a 
beteg Tóth Mihály pénztárnok helyettesét 
Molnár Imrét, akit azonban csakhamar sza­
badlábra kellett helyezni, mert teljes ártatlan­
sága kiderült. A csendőrség azután letartóz­
tatta Pogácsás Illést, aki régebben volt a 
község adópénztárosa, de őt is szabadon kel­
lett bocsátani, mert a nyomozás semmi ter­
helő adatot kideríteni nem tudott.

A bűnügyi nyomozással egyidejűén Ko­
vács Gyula alispán megindította a fegyelmi 
eljárást Rajk Imre főbíró, Vekerdy Károly adó­
ügyi jegyző, Molnár Imre helyettes pénztáros 
és Farkas Győző főjegyző ellen, azon a cí­
men, hogy őket mulasztás terheli a kellő gon. 
dosság elmulasztása miatt. Az ellenőrző kulcs­
osai évek óta nem zárta el az adóügyi jegyző 
a pénztárszekrényt s igy történhetett, hogy a 
betörő zajtalanul és könnyen kinyithatta a 
szekrényt.

A fegyelmi választmány tegnap tárgyalta 
ezt az ügyet és mind a négy tisztviselőt hi-

Ez adja meg leginkább a kézi lexikon 
szükségét. Munkám vagy olvasmányom köz- 
.ben fennakadok egy adaton, amelyet nem 
‘smerek, pedig nélküle nem haladhatok to­
vább. Arra azonban sem időm, sem nyu­
galmam, hogy az illető tárgyról hosszas 
értekezéseket olvassak. Csak azt az egyet­
len adatot keresem, amelyre szükségem van, 
hogy aztán tovább haladhassak. A nagy 
lexikon a maga túlságos bőségével nem 
ilyenkorra való, itt a kisebb kézi lexikon 
segil, amelyben hamar megtalálom, amire 
szükségem van és azonnal rábukkanok arra 
az adatra, amelyet keresek, anélkül, hogy 
fölöslegesen töltenem kellene az időt. A 
nagy lexikon bővebb felvilágosításai elma­
radnak egy nyugodtabb órára.

A nagy lexikon tulajdonképen enciklo­
pédia, amely teljességre törekszik s ezért 
felölel mindtn olyan részletet is, amelyet az 
ember sohasem keres lexikonban, mert nem 
szükséges keresni, úgyis tudja. Talán még 
az elemi iskolában tanulta meg. Mi szükség 
van arra, hogy ezek is benne legyenek ? A 
nagy lexikon, a maga elméleti teljességre 
való .ürekrésében, nem hanyagolhatja el az 
ilyen részleteket, a kisebb kézi lexikon azon­
ban, amely csupán gyakorlati célokra törek­
szik, bátran ellehet és ei is van nélkülök, 
mellőzi őket, mint fölösleges ballasztot, a

ÉKSZEREK, ÓRÁK,

Rose Dezső

melyet úgysem keres benne senki, tehát 
nem is nélkülöz senki.

Az i yen kézi lexikon praktikus hasz­
nálhatóságát kipróbálhatta mindenki. Ha meg 
van is könyvszekrényemben a kézi lexikon 
mellett a nagy lexikon, mindig a kézi lexi­
konhoz fordulok előbb s csak ha nagyon 
bő felvilágosításra van szükségem, fordulok 
a nagyhoz. A kézi lexikon jobban a kezem 
ügyébe esik, állandóan ott tarthatom Író­
asztalomon, megtalá ni benne, amit keresek, 
alig kerül több időbe, mint tia megnézem 
az órámat.

Ilyen mindig kezünk ügyébe eső kézi 
lexikont ad ki most a Franklin-társulat. Cime : 
A Franklin Kézi Lexikona. Szerkesztésének 
irányitó oka az, hogy mindenből csak annyit 
vetlek fel bele, amennyire az embernek 
csakugyan szüksége van, amennyit csakugyan 
keres a közönség a lexikonban. Minden fö­
lösleges dolgot elhagytak belőle, hogy fölve­
hessenek minden szükségeset.

Mindent abban a terjedelemben adnak, 
ahogy szükséges, mellőzik a tájékozódást 
megnehezítő tulbőséget anélkül, hogy mel­
lőznének bármit is, amire szükség lehet. Bi­
zonyára nem könnyű feladat volt megállapí­
tani ezt a helyes mértéket, de a mai élet ki 
vánalmainak s a mai mflvePség teljes anya-

gának helyes ismereie alapján fényesen si­
került ez a nehéz feladat.

A Franklin Kézi Lexikona ily módon 
megbecsülhetetlen gyakorlati segédeszköze 
let! a müveit magyar embernek. A n^gy le­
xikont arra nézve, akinek megvan, kiegészíti 
s arra nézve, akinek nincs meg, pótolja.

A Franklin Kézi Lexikona az adatok 
megbízhatósága és pontossága dolgában is a 
a legnagyobb gonddal van kidolgozva. Szer­
kesztősége Ridó Antal, a kitűnő iró vezetése 
alatt csupa kiváló szakemberekből áll, akik 
a maguk szakmája körén belül a legnagyobb 
lelkiismeretességgel és gondossággal végez­
ték feladatukat, úgy, uogy a lexikon adataira 
nyugodtan támaszkodható bármikor bárki.

Három szép, vaskos kötet, kitűnő tartós 
papiroson, szép melszésü, nagy betűkkel, 
száznál több színes és fekete képmellékletek­
kel, ízléses és erős kötésben. Az ember szí­
vesen lát maga előtt, az Íróasztal in, kézi­
könyvei közt három i yen rokonszenves kül­
sejű, okos kőtele1.

Az ára A Franklin Kézi Lexikonénak 
mindössze 54 korona. Megszerzése tehát sen­
kire sem jár nagy anyagi nehézséggel. Min­
den jel arra vall, hogy hamarosan nagy ke­
lendősége lesz s úgy meggyökerezik minden 
házban, hogy müveit magyar ember meg sem 
lehet nélküle. 

EZÜSTNEMÜEK legolcsóbban, teljes bizalommal 
közkedvelt ékszerész és órás üzletében, DEBRECZENj

55. Javításai^ ékszer átalakítások ízlésesen és olcsón eszközöltetnek■u.
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básnak találta. Farkas Győzőt és Rajk Imrét 
-u_50 korona, Vekerdy Károlyt és Molnár 
Imrét 250—250 korona pénzbüntetésre Ítélte.

Szerencsétlenül járt 
munkás.

Lenyomta a vasoszlop.

Súlyos szerencsétlenség történt ma dél­
előtt a debreceni villamos vasút épirése kö­
rül. Az Ispotály-laposon van a helyi vasúinak 
egy nagyobb raktára, amelyben a különféle 
szükséges eszközök, továbbá sínek és veze­
téktartó vssosziopok vannak íelhalmazva.

Miután az építkezés annyira előrehalad1, 
hogy a vezeték osz'opait is felá liihatják, a 
raktárból a Piac-utcára szállitatják a sok 
holmit.

E munkánál dolgozott Varga Lajos 29 
éves munkás. Az erős, tagbaszakadt ember 
több társával egy súlyos vasoszlopot hozott 
ki a raktárból. A több métermázsát nyomó 
oszlopot a munkások nagynehezen vitték. 
Végül belátták, hogy nem búnak vele s le­
akarták tenni.

Valamennyien elengedték már a terhet, 
csak Varga Lajos tartolta a vállán. Ez okozta 
a katas-t ófát.

A vasoszlop egész súlyával nehezedett 
Vargára, akit valósággal lenyomott a földre 
a teher. Egészen ősszeroppant a nagy, ha­
talmas testű ember s eszméletlenül feküdt a 
földön.

A menlöket hívták az eset színhelyére, 
akik konstatálták, hogy Vargának a vállpe- 
rcce tört el s beszállították a kórházba. Var­
gát most olt ápolják. Állapota igen súlyos.

*

Itt említjük meg, hogy a vezetéket tartó 
vasoszlopok ellen már is sok a panasz. Egy 
utcában s közel egymáshoz különböző nagy­
ságú és formájú oszlopokat állították föl. A 
tanács ezt kifogásolni is fogja, mert a szer­
ződés szerint a kisvasút igazgatósága tarto­
zik a külső csinosságra is gondot fordítani. 
A mialt is hangzottak föl panaszok, hogy a 
már eddig fölállított oszlopok nagyon díszte­
lenek.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán Pillangó kisasszony opera Zilahyné 
S. Vilma fellépte. Csütörtökön Kuruzsló 
színmű. Pénteken Elvált asszony operetté. 
Szombaton Tolvaj színmű. Vasárnap dél­
után Peleskei nótárius operette. Este (sákó 
és kalap bohózat újdonság.

A színházi iroda hírei. A színházi iroda 
a következőket közli : A Tolvaj. A mára hir­
detett Pillangó kisasszony opera helyett az

igazgatóság Bernstein hires színmüvét a Tol­
vajt tűzte műsorra. A Pillangó kisasszony 
opera pedig, mely Bárdos Irma gyengélkedése 
miatt maradt le, szombaton kerül színre. Bár­
dos betegsége folytán tehát a heti műsorban 
csere történt s nem változás. Ugyanis a Pil­
langó kisasszonyt is meg a Tolvajt is az A) 
bérlők kapják, mint az a heti műsorban je­
lezve volt csakhogy fordított sorrendben. - 
Elvált asszony. Holnap az Elvált asszony ope 
rett kerül műsorra. Az operett a múlt évad­
ban nagy sikert aratott, melyet az igazgató­
ság nem aknázhatott ki, mert tekintettel kel 
lett lennie a bérlő közönségre. így a nagy 
közönség egy része nem jutott hozzá, hogy 
kiváló operettet láthassa. A mostani szerep 
osztás elsőrangú. Zilahyné, Szilassi Etelka, 
Horváth Kálmán, Ligeti, Kardos mind kitűnő 
szerepeket játszanak.

Gsah rövid ideig. 
Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
kalap- és fÉrfi-diuat cikkekben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Banak.

A vasárnapi repülés.
Előkészületek a hatóság 

részéről.
Lázas sietséggel folynak a vasárnapi re­

pülés előkészítési munkálatai. A hatóságnak 
és a rendezőnek is sok gondot okozott a re­
pülési hely megválasztása, hogy az a közön­
ség érdekeinek látás és közlekedési szempont­
ból és az aviatikusnak a repülési produkciók
szempontjából megfeleljen.

Ma délután ismét kint jártak a helyszí­
nen Rostás István rendőrfőkapitány, Ozory 
István t. b. kapitány a sajtó képviselője, a 
repülés rendezője és gróf Marenzi h erenc tá­
bornok dandár parancsnok megbízásából egy 
katonai bizottság, hogy közösen megbsszéljék 
a tennivalókat, hogy vasárnap délutáni repü­
lésnél, az előreláthatólag óriási embertömeg­
nél miként lehet a közrendet fenntartani. A 
főkapitány intézkedéséből kifolyólag a tend- 
őrség a csendőrséggel és katonasággal együtt­
működve intézkedik az óriási területnek kor- 
donszerű elzárásáról, hogy ilyképen az aviati 
kusnak elég nagy területe legyen, magas re 
püléseknél és a géppel baj érné, leszállhasson 
anélkül, hogy valakit baleset érhetne. Ponto­
san kijelölték a nézőtér nagy területét, amely 
repülési szempontból az aviatikusnak

terület. A Nyúláson minden olyan hely, mely 
leszállásra alkalmatlan, mint például árkok — 
gödrök — bevetett földterületek piros zász­
lókkal lesznek jelölve, amely a repülőnek azt 
jelenti, hogy elkerülendő.

Gróf Marenzi Ferenc tábornok, akit a 
repülési probléma főként katonai hasznavehe- 
tőség szempontjából érdekel, a legnagyobb 
előzékenységgel segédkezik a hatóságnak, hogy 
a repülés sikerülhessen. A hölgyközönség ér­
tékes toilettjeit, hogy egy váratlan eső meg 
ne lephesse, a nézőtér mögött katonai sátor­
tábor lesz felállítva, amely az időjárás sze­
szélye elől menedéket nyújt. Kijelölte a főka­
pitány azt a helyet, ahol a kocsik tartózkod­
hatnak, hogy a motor kattogása a lovakat 
meg ne rémíthesse.

Az érdeklődés a vasárnapi repülés iránt, 
nemcsak városunkban, de a legtávolabbi vi­
déken is nagyarányú. Naponként jönnek elő­
jegyzések a vidékről és dacára a pesti verse­
nyeknek mindenki kiváncsi a fiatal francia 
aviatikusra és a legújabb rendszerű Blériot 
gépre, amely óránként 90 kilométer sebesség­
gel szeli a levegőt.

A repülőgép már szombat óta gyorsáru­
ként útban van Párizsból. Egy külön vasúti 
teherkocsi kell szállításár a, pénteken érkezik 
Fernand Blandard a Blériot gyár két szere­
lőjével.

A Nyúláson már folynak az építkezési 
munkálatok. A hangárnak és a nézőtérnek 
szombatra készen kell lennie. Ha az időjárás 
kedvez, akkor a más vidéki városokban le­
folyt sikertelen repülések után a debreceni 
közönség végre fog kifogástalan repülést lát­
hatni — azaz egy ilyen repülés minden ve­
szélyes izgalmait átélheti.

holt

A portugál köztársaság.
Bujdosik a királyi család.

A portugál forradalom Spanyoloszágnak 
sok gondot ad, mert félnek, hogy a trónjától 
megfosztott király a portugál halárhoz közel 
választ lakást.

Portugáliában pedig tovább folyik eré­
lyesen az uj kormány munkája.

A király lakása.

London, oklóber 11. A spanyol kor­
mánynak erős aggodalmai vannak Mánuel 
királynak Spanyolországban való tartózkodása 
ellen. A spanyol kormány a leghatározottab­
ban ellenezné, hogy a király a Manrigue- 
villában lakjon, mert az a portugáliai határ­
hoz nagyon is közel van. Az ellen azonban, 
hogy a király Sevillában tartózkodjék, nem 
volna kifogás.

Mánuel király hir szerint vissza akarja 
vásárolni a del Palmo-palotát, mely valamikor 
az ő családjáé volt, de a párisi grófné egy 
szerzetesrendnek ajándékozta.

eleien rinangu Kisasszony upuia ueiyou a«- — *--------------------------------- — „ .

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipok
kaphatók a

őzponti Cipő es
„Központi" címre tessék figyelni!

Kalap Hipruház ban
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Lepecsételik a ko­
lostorokat.

Lisszabon, október 11. A kongregáci­
ókra vonatkozó dekrétum elrendeli, hogy Je­
zsuita-társaság tagjai haladéktalanul tartoz­
nak elhagyni Portugáliát. Az országban levő 
összes kolostorokat és más hasonló vallási 
intézeteket a dekrétum megszünteti. A vallási 
társaságok javait lepecsételik és leltározzák. 
A jezsuiták tulajdona az állam tulajd inába 
megy ál. A többi vallási társaság javait ille­
tőleg később fognak az állam és egyház közti 
megállapodások értelmében intézkedések tör­
ténni. A két királyné

Itáliában.

London, október 11. Gibraltárba tegnap 
megérkezett a Regina Elena nevű o'asz hadi­
hajó, melyen Mária Pia királyné és az opor­
tói herceg 0 aszországba utaznak. Az ő ha­
jóra ,záliásuk ulán Manuel király és Amália 
királyné is elutaznak Angliába. A király teg­
nap egyedül megjelent a gibráitári főtemplom­
ban és misét hallgatót!. Manuel király Lis­
szabonba való e!u:azása előtt semmiféle le­
mondási okmányt nem irt alá.

Bombázzák a je­
zsuitákat.

Lisszabon, október 11. Ha a Quelhaes 
kolostorban levő jezsuiták 24 óra alatt nem 
adják meg magukat, ay ideiglenes kormány 
bombázni fogja a kolostort. A kormány a 
kolostorok fö dalaitj útjait zár alá vette, hogy 
a jezsuitákat elfoghassa, Az álruhában me­
nekülő jezsuitákat a rendőrség letartóztatja. 
A kormány elkobozta a szerzeteseknek sok 
száz millióra rugó vagyonát.

Kézirat a népnek.

Páris, október 11 Mánuel király Lissza­
bonból való elutazása előtt egy, a népnek 
szánt kéziratot küldött a miniszterelnöknek, 
amelyben azt mondja, hogy azzal a meg­
győződéssel hagyja el az országot, hogy 
mindig csak az ország érdekeinek megfele­
lően cselekedett és ezentúl is szeme előtt 
fogja tartani Portugália érdekeit. Csak azért 
hagyja el országot, hogy a polgárháborúnak 
elejét vegye, de elutazása nem jelenti egyút­
tal a trónról való lemondását. A király vé­
gül a kéziratában kifejezi azt a reményét, 
hogy igazságot fognak- neki szolgáltatni.

Uj gyorsvonatokat!
Akció a Kassa - Debrecen — 
Nagyvárad - Arad Temesvári 

vonal érdekében.

Temesvári gyorsvonat ügyét, amely mellett 
mi már régen állást foglaltunk. A jelentés 
az uj vonal érdekében a következőket 
mondja:

Indítványozza az előadó, hogy foglal­
jon a törvényhatóság amellett is állást, hogy 
Arad—Temesvár felé gyorsvonatok bonyo­
lítsák le a közlekedést. Mert valóságos 
anakronizmus, hogy Nagyváradot lassan 
cammogó vonat köti össze az Alfölddel. 
Ezeken a bajokon segítene azon igazán 
nagystílű terv, mely Nagyváradot a világ- 
forgalom vonalává kapcsolná olyképpen, 
hogy Nagyváradon, Debrecenen, Miskolcon 
és Zsolnán át bonyolítanák le Románia for­
galmát Szilézia felé. Érdemes ezzel a terv­
vel is foglalkozni és remélhető, hogy lesz 
idő, mikor megvalósul. De van még egy 
sokkal közelebb fekvő, a viszonyoktól mint­
egy adott vasúti politika, mely könnyebben 
valósítható meg. Ez a terv a Kassa—Debre­
cen—Nagyvárad—Arad—Temesvár között lé­
tesítendő gyorsvonat ügye. Ezáltal az ország 
500 kilométernyi fővonalat nyerne. Igaz, hogy 
az óriási anyagi áldozatokat követelne, de 
b:zonyos az is, hogy gazdagon gyümöl­
csözne. Az érdekelt városok szolidáris, ko­
moly és elhatározó lépéssel adhatnának 
súlyt, tartalmai ennek a mozgalomnak, mely 
egy országrész felvirágzására vezetne.

Az előadó végül azt indítványozza, hogy 
ebben az ügyben feliratot intézzenek a mi­
nisztériumhoz és kérjék ki a íárstörvány- 
ható^ágok közigazgatási bizottságainak a 
támogatását. Gyűljenek össze közös tanács­
kozásra az érdeked városok, gazdasági tes­
tületek és iparkamarák vezetői, hogy egye­
sülésükkel súlyt adjanak a tervnek. A külö­
nös fontosságú véleménnyel legközelebbi 
ülésén foglalkozik a közigazgatási bizottság. 
Az á iratot rövid időn belül megkapja Deb­
recen városa és Hajdú vármegye is-

A legfinomabb Joyuson

Levélpapírok
a legnagyobb választékban

Csillog Arthur
levélpapiváruházában

a Városháza épületében.
Monogramm és névnyo­
mások dombornyomással a leg­

gyorsabban eszközöltetnek.
KÉPESLAPOK a leggazdagabb vá­

lasztékban.

Modern honfoglalás.
A koalíciós kormány állal készített vas- j 

u'i menetrend szerint 1909. május 1. óla a ; 
nagyváradi gyorsvonat nem a keleti, hanem ! 
a nyugati pályaudvarra fut be. A látszólagos I 
csekély változás azonban óriási hátrányara ; 
van az ország keleti részének. Ezáltal ugya 
nis egy egész fővonaliéi kapcsolódon ki 
Erdély és a tiszántúli országrész Szeben- 
vármegye közigazgatási bizottsága mérlegelte 
először érdeme szerint ezt a vá tozást és 
állásfoglalásra hívta föl az érdekelt törvény- 
hatóságokat. Debrecen nemrégiben pártoló­
iam foglalt állást amellett a teiv melleit, hogy 
a hátrányos menetrendet minél e!őbb meg­
változtassák. Nagyvárad város közigazgatási 
bizottsága veleményezés végett Kurländer 
Ede dr közigazdasági előadónak adta ki a 
szebeinek átiratát. Kurländer Ede rendkívül 
érdekes válaszában a menetrend megváltoz­
tatása mellett foglal állást. Ezenkívül óriási 
fontosságú eszmét is pendít meg véleményé­
ben: a Kassa—Debrecen—Nagyvárad—Arad

A portugál latikőnyv- 
irók szerkesztésében 

2311. Oknyomozó Por­
tugál Történelem javított 
és bővített kiadása a kö­
zépiskolák VIII-b. osz­
tálya számára Így mondja 
el az 1910-iki portugál 
forradalom után történ­
teket.

■ . . Ugyanakkor Don Miguel, a trón­
követelő Budapesten tartózkodott és a lóver­
senytéren izgatottan leste a forradalmi híre­
ket két magyar főur társaságában. Reményeit 
táplálta azon szerencsés körülmény is, hogy 
megfogta őt koronával Veronát, a Szent 
László-dij nyertesét és kapott negyvenhármat, 
így váratlanul pénzhez jutva, kapacitálni kezdte 
a magyar főurakat, akik hajlandóaknak is

mutatkoztak, hogy aktív részt vesznek a trón- 
követelő vállalatában.

Mindenekelőtt, amint már i yenkor szo­
kás, korteztotlíikat készítettek egy budapesti 
zászlógyárban és postafordultával küldtek be­
lőle egy szállítmányt a határra. Mintán nun 
volt utánvétel a csomagokon, a nép sziveszn 
fogadta a korteztollakat és csakhamar nagy 
páríja keletkezett Dán Miguelnek, aki most 
már a két magyar tőur kíséretében Párisbi 
é;kezelt, hogy Magelhaes L’mát megnyerjék 
terveinek.

Ebben annyival is inkább bízott Don 
Miguel, mert az egyik magyar főurnak a nye­
résben mindig óriási szerencséje szokott 
lenni.

Parisba érkezve azonnal munkába fog­
tak és három nap és báron éjszakai szaks- 
datian tárgyalás után elnyerték Magelhaes 
Limát a köztársaságtól. — A magyar urak 
ugyanis idáig szokatlan dip'om ici ivat dol­
goztak. A köztársaság követével ferblizni 
kezdtek és mikor már az utolsó pezetát is 
elnyerték tőle, elvekre játszottak. Magelhaes 
Lima egy óra leforgása alatt elvesztette ösz- 
szes elveit, sőt még adós is maradt tízezer 
elvvel. Így nem maradt számára más mene­
dék, minthogy Don Miguelhez csatlakozzék, 
aki egy diktátumban elengedte összes adós­
ságait.

Don Miguel azonban tovább ment. A 
magyar mágnások társaságában leutaz ott 
Lisszabonba és ott az uj minisztériumot vette 
munkába. E eintén nehezen ment a dolog. A 
demokrata miniszterek ugyanis a huszon­
egyeshez ragaszkodtak, amely kőzmondás- 
szerüen kocsisj ítékl mig Don Miguel a 
baccarat-t ajánlotta. Hosszas tárgya'ás u án 
:ikerült megáltapodniok abban, hogy alsóst 

- játszanak Fedáksárival és az összes figurák- 
! kai. A belügyminiszter állal aláirt megállapo­

dásnak egy lényeges pontja volt az is, hogy 
a partnerek akkor mondhatnak vizet, amikor 
jól esik nekik. A kibicek kötelezték magu­
kat, hogy egy árva szóval nem szólnak bele 
a játékba és ezzel megindult a végzetes 
kártyázás, amely érett gyümölcsként Don 
Miguel ölébe potytyantolta egész Portugáliát.

1910. október 15-én este tíz órakor 
kezdődött a történelmi fontosságú játék. Az 
osztást a belügyminiszter kezdte, d; mindjárí 
az első pillanattól kezdve piciiben volt, mert 
az első osztásnál már elúszott a lisszaboni 
kikötő. Azután a következő tétek vesztek el 
gyors egymásutánban : 

az államkincstár, 
a sóhiva al,
az állami egyenes adók, 
a feide adók, 
a kisdedovók, 
a középiskolák,
az áll mii méntelep és a fináncok, 
a rendőrség, 
a tűzoltóság, 
a szanitécek, 
az állami napidijasok, 
az államtisztviselők, 
az államtitkárok, a hadsereg 

és végül egy rövid, de izgalmas partié után 
elvesztek a miniszterek is. Ekkor már csak 
a nyilvános illemhelyek voltak még hátra, 
de a magyar mágnás vizet mondott és benne 
hagyta a minisztereket a vízben. Így történt, 
hogy Portugália, amely este még mint köz­
társaság feküdt le, reggel mint királyság 
ébredt föl.

1
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^^^hólvaebajoknál, köezvénynél, czukor- 
ve8';ÍI«néí vörhenynél és huruté, bántal- beteg**gnei^akn41 /ltünö hatású.
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A Haverda-ügy.
Hajnalban lesz ítélet.

Tíz órakor nyitotta meg dr. Baloghy 
Ernő a folytatólagos tárgyalást.

Az elnök : A bíróság megállapította az 
esküdtekhez intézendő kérdések szövegét, 
amely így hangzik :

Elnök : A bíróság megszövegezte a kér­
désekét s azokat fel fogjuk olvasni.

Mikovics bíró (olvassa) :
1- ső főkérdés : Bünös-e Jánosi Aladár 

vádlott abban, hogy Szabadkán az úgyneve­
zett szegedi szőlők között 1910. április 19-én 
özv. Haverda Boldizsárné, szül. Szukop Máriát 
egy pisztolylövéssel előre megfontolt szándék­
kal megölte ? Igen vagy nem?

2- ik főkórdés. Ha nem, bünös-e abban, 
hogy anélkül, hogy öntudatlan állapotban vagy 
elmetehetségében korlátozva lett volna, Haver­
dánét szándékosan, de nem előre megfontolt 
szándékkal, megölte ?

3- ik külön kérdés. Jánossy ölési szán­
déka hirtelen keletkezett-e és azt rögtön vég­
rehajtotta e ?

4- ik kisegítő kérdés. Bünös-e abban, hogy 
Haverdánét szándékosén, de ölési szándék 
nélkül megsebesítette, amelybe belehalt?

5- ik külön kérdés. Jánossy cselekményét 
erős felindulásban követte e el?

11. 1-ső főkérdés. Bünös-e Haverda Mária 
abban, hogy Jánossy Aladár vádlottat szándé­
kosan reá bírta ama bűntett elkövetésére, 
hogy Jánossy Aladár Szabadkán az úgyneve­
zett szegedi szőlők között 1910. április 19-én 
özv. Haverda Boldizsárné, szül. Szukop Máriát 
egy pisztolylövéssel előre megfontolt szándék­
kal megölte? Igen vagy nem r

2-ik főkérdés. Ha nem, bünös-e abban, 
hogy Jánossy cselekményét szándékosan elő­
segítette vagy könnyítette?

3-ik kisegítő főkerdés : Bűnös e abban, 
hogy Jánossyt rábírta, hogy szándékosan, de 
nem előre megfontolt szándékkal Haverdanct
megölje.^ főkérd(;s : Bünös-e abban,
hoKV Jánossyt rábírta, hogy az Haver dánét 
szándékosan, de nem előre megfontolt szán­
dékkal megsebesítse ? ...

5 ik külön kérdés : Haverda ezt a bűn­
cselekményt felmenőágbeli rokonával, anyjával 
szemben követte e el ? Igen vagy nem.

6 ik főkérdés: Bünös-e abban, hogy Ja- 
nossy cselekményét szándékosan előmozdí­
totta vagy könnyítette ?

’ Hl Bünös-e Vojtha Antal vádlott abban, 
hogy Jánossy Aladárt ama bűntett elköveté­
séhen hogy Szabadkán »z úgynevezett sze­
gedi ’szőlők között 190 . április 19-én ozv. 
Haverda Boldizsárné szül. Szukop Manat egy 
pisztolylövéssel előre megfontolt szándékkal 
megölte, szándékosan előmozdította vagy 
könnyítette? Igen vagy nem?

2- ik kisegítő kérdés : Bunos-e abban, 
hogy Jánossy cselekményét nem megfontolt 
szándékkal előmozdította.

3- ik főkérdés: Ha nem, bünös-e abban, 
hogy Jánossynak azt a cselekményét, hogy 
pjjiverdánct ölési szándék nélkül bántalmazta, 
előmozdította, vagy könnyítette.

A kérdések kihirdetése után a vad es 
védbeszédek következtek, amelyek még reggel 
három órakor is tartanak.

ÚJDONSÁGOK
Az önkéntesek.

Hire járt, hogy a hadügyi kormány 
megszünteti azt a kiváltságot, amelyben az 
érettségit telt ifjakat vagy kökségen magán 
iskolákon szerzett oklevelek boldog lu'ajdono- 
sait részesítette. Szóval : törli az önkén essé­
get s két éves katonai szo'gálattal demokra­
tizálja a karokat és rendeket: kivált a fő­
rendeket- Sánta volt a hir ; hamarosan 
agyonütötték cáfolattal. Megmarad az önkén­
tesség, úgy amint régen volt: osztálykedve­
zésnek. Felülről nem nagyon szeretnek 
demokratizálni s uj rétegek felszívását éppen­
séggel nem tartják kívánatosnak egy olyan 
elkülönített testületbe, aminő ami hadseregünk, 
amely sokalja ezt a kiváltságot a ma jogosí­
tottjaitól is.

Most a hadsereg demokratizálására alul­
ról indult meg egy a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara elé terjeszted ama javaslattal: 
kéressék fel a hadügyi kormány, hogy az 
egyéves önkénteskedés jogának megszerzése 
szállíttassák le a középiskola hatodik osz­
tályának elvégzéséhez. Tán az indítványozó 
kereskedői nem is az egyéves önkéntességi 
jog megszerzésének egyoldalú célzata vezette 
indítványozásához, vezethette az a cé zat is, 
hogy az iparosok és keieskedők osztályát 
erősebb képesítéshez serkentse éppen e 
kedvezés megszerzésének ingerével. Mert: 
vájjon melyik iparos vagy kereskedő nem 
töri majd magát e jog megszerzése után, 
amelylyel módját ejtheti, hogy katonai szolgá­
latát két esztendővel megkurtitsa. E jogki- 
terjesztéssel bővül a hadsereg olyan intel i- 
genciáva', kivált mint Németország példája 
bizonyltja — az altisztek fokozatában s nagy 
és képzett elemekkel szaporodik az ipar és 
kereskedelem, alkalmazottainak magasabb 
képesítése által.

A javaslat olyan, amelyet az ipari és 
kereskedelmi eiöke.őségek testületének teijos 
erővel támogatni keil; másrészt olyan, 
amelynek megvalósítása elől nem zárkózhatik 
el a hadi kormány, meit általa kedvesebb 
engedményt adhat, mint a zászlók rudjának 
nemzeliszinre való festésével.

HOROvnrz zsigmond
könyvnyomdája
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— Közigazgatási bejárás Hajduvarmegye
alispánja a téglás—bökönyi torvényhatosagi 
ut közigazgatási bejárását e hó 31 éré dél­
előtt kilenc órára tűzte ki.

— A hajdúböszörményi villamos világítás.
Az alispán ma engedélyt adott a hajduböszor 
ményi villamossági részvénytársaságnak, hogy 
a vezetékeket lerakhassa.

— Gyűjtés a Kálvin-emlékre. A Káivin-
emlékmü bizottság ma délután négy orakor 
Dicsöfi József elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy a presbitérium 
tagjai házanként gyűjtenek az emlékműre.

- Kié lett a Vitális elfogatásira 
felajánlott kétezer korona, a hirnedt
sárréti haramia üldözése közben tudva­
levőleg a belügyminisztérium ketezer ko­
rona jutalmat Ígért annak, aki a hatósá­
got nyomra vezeti, vagy a haramiat elve, 
vagy halva a hatóságnak kezere jut­
tatja. Most, mikor a betyárhistória már 
bevégződött, megindultak az igény-keres­
letek a jutalom elnyerése érdekében. 
Első sorban igényt tart rá a nyomra 
vezető Szilágyi Sándorné, de reszt kö­
vetel belőle a debreceni csendőrparancs­
nokság is két derék csendőrje részére.

Szilágyi Sándorné bejelentette a csend­
őrségnek, hogy a jutalomdijra igényt tart 
s ha ettől elütnék, ügyvédkézre bizza a 
dolgot. A debreceni csendőrparancsnok­
ság elismeri Szilágyiné jogát, de_ felter­
jesztésében azt javasolja a belügymi­
niszternek, hogy a jutalomdij egy ré­
szében Kotán Ferenc csendőrőrmestert 
és Zemlényi Lajos csendőrkáplárt is ré­
szesítse. A két derék csendőrt különben 
külön kitüntetésre is ajánlották.

- A nagyerdei korcsolyapálya. Naprói- 
napia fokozódik városunk közönségének ér­
deklődése a Nagyerdőn léiesilendő korcsolya­
pálya és csónakázó iránt. A Debreceni Torna­
egyesület tetve á talános tetszéssel találkozott 
mindazoknál, kik Debrecen város fejlődésé­
nek, szépítésének érdekét szivükön vise ik- 
Az egyesület vezetősége arra kéri most már 
a város egész hölgy és férfi közönségét s 
különösen azon urleányokat, kik a korcso­
lyapálya érdekében memorandumot voltak 
szívesek beadni a polgármester úrhoz, hogy 
pénteken este fél hat órakor a városháza 
nagy tanácstermében megtartandó nagy érte­
kezleten okvetlenül minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek.

- Éjjeli betörök, a múlt vasár­
napra virradó éjjel két ismeretlen. em­
ber betört Kelemen Klára hajdúböször­
ményi lakos házába. A vakmerő tol­
vajok betörtek az aj'.ót s azon hatoltak 
be a lakásba, ahol összehánytak min­
dent. Nyilván pénzt kerestek az éjjeli 
látogatók, kiknek tudomásuk lehetett 
róla, hogy Kelemen Klára nem rég adta 
el a töldjét. Éppen munkában voltak, 
mikor Kelemen Klára Balog Imre nevű 
napszámosával hazaérkezett. A tolvajok 
erre kirohantak a házból, Balog Imrét 
összeverték, az asszonyon is végigvág­
tak, de az a szomszédba menekült. A 
betörők nem vittek el semmit. A rend­
őrség nyomoo van.

Bútorok mindenféle fa- és kárpito­
zott kivitelben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító butorgyaros, Piac utca 68. sz. alatti 
nagy butoneiepén legjutányosabb árban 
kaphatók.

— A kurnzalás áldozata. Az ügyészség­
hez ma délelőtt távirat érkezett Derecskéről, 
melyben jelentik, hogy egy gyermekleány egy 
kuruzsló asszonynak lett áldozata. A gyermek 
neve Szabó Margit. Böszörménybe való gyer­
mek, de hogy mily körülmények között halt 
meg, nem tudni. A vizsgálatot elrendelték.

— Tolvaj cseléd. Tóth Gáborné, szüle­
tett Csizmadia Zsuzsámra hajduhadházi la­
kosnál szolgált Szabó Mihály 24 éves cseled. 
Tegnap valami miatt elakarta hagyni a gaz­
dáját azonban a könyvének kiadását megta­
gadta. Szabó Mihály ezért bosszúra határozta 
magát. Tegnap aztán, mikor loth CHborné 
nem volt otthon, kifeszitette a lakas ajtajai es 
azon bement a szobába. Egy kulcscsal azután 
kinyitotta a kontót fiát, azonban pénzt nem 
talált. Azt hitte pedig, hogy olt van elrejtve 
az a 840 korona, amit Tothne a .napokban 
kapott a birtokáért. Azonban talalt egy 10 
korona értékű opál gyűrűt, egy karikagyűrűt, 
egy karperecét és azokat, valamint a könyve 
H Elvitte, azután pedig elszokott. A tol aj 
cselédet most keresi a csendőrseg.

- Értesítés. A dibreczeni kerületi mun- 
kásbiztsi.ó pénztár igazgatósága ez utón is 
tudomására hozza az érd-kel‘ekn2k- h1°-gl<, 
pénztár hivatalában 1910 október hó lo-élől 
kezdve, a hivatalos órák hétköznapokon dél­
előtt 8 órától délután 2 óráig tartatnak és 
hogy a hétköznapokon délu an 4 urától 
5 óráig, valamint a vasárnap délelőtt 9 óiá-
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6 DEBRECZEN 1910. október 12.

töl 10 óráig tarló ügyeletes szolgálat ideje 
alatt csak be- és kijelentések eszközölhelők. 
Az orvosi szolgálat beosztása marad a régi. 
Az igazgatóság.

— A főkapitány rendelete. Rostás István 
főkapitány uj köz- és tűzbiztonsági intézke­
dést rendelt el ma. A legutóbbi tüzeset adta 
meg a főkapitánynak az impulzust, hogy ezt 
a rendelefet Hadja, mert megtörtént, hogy a 
tűzvész állal fenyegetett szomszédos házba 
nem voltak képesek behatolni. A város leg 
újabb építési szabályrendeletének 130. §-a 
előírja, hogy a házakat villamos csengővel 
kell ellátni. A főkapitány tehát figyelmezteti 
a háztulajdonosokat, hogy a villamos csengőt 
vezessék be 30 nap alatt, mert súlyos pénz­
bírsággal fognak sulytatni azok, a kik ezen 
rendeletnek eleget nem tesznek. A hol ház­
mester van, ott a házmesteri lakásba, ahol 
nincs, ott a ház'u'ajdonos lakásába kell be­
vezetni a villamos csengőt, még pedig úgy, 
hogy ne csak kívülről, hanem belülről is 
használni lehessen.

— Debreceni atléták a nyíregyházai or­
szágos versenyen. Fényes és jól sikerült ver­
senyt tartott a nyíregyházai Torna és Vívó 
Egyesület az elmúlt vasárnap, a versenyen 
résztveltek a debreceni atléták is és azon 
igen szép eredményt értek el. A versenynek 
a debrecenieket érdeklő eredménye a kö­
vetkező : a A kalapácshajilásban 3. dijat 
nyert Palóh Sándor (Debrecen.) A 120 var- 
dos gátfutásban 2. lelt Fekeie Kálmán (Deb­
recen.) A negyed angol mérföides síkfutás 
ban 3. helyre került Kálmán Béla (Debre 
cen.) Szintén 3. helyen végzett Márton (Deb­
recen) a gerelyvetésben, úgy színién Hoff­
mann Lajos (Debrecen) a helyből magas­
ugrásban. 4X100 yardos stafétában Debre­
cen lelt a harmadik. Az eredmények eléggé 
biztosítják egyletünk sikerét, csak további 
kitartás és buzgalom szükséges és minden­
kor meg fogja helyét állani a különféle ver­
senyeken.

, — Vitriolos asszony. Biró Zsu­
zsanna hajdúböszörményi lakos igen 
rosszul élt férjével Biró Sándorral. A 
rossz viszonyt az okozta, hogy Biró 
mást szeretett s az asszonyával semmit 
sem gondolt. A megcsalt és mellőzött 
asszony ^ emiatt bosszúra határozta el 
magat. Egy befőztes üveget tele vásá­
rolt vitriollal, azután kiment a piacra 
hogy ott a férjet leöntse. A vásárosok 
azonban figyelmeztették az ott szolgá­
latot teljesítő rendőrt, aki a szerencsét­
lenségét megakadályozta. A hatóság el­
rendelte a vizsgálatot.

— a Vasáraapi Újság oklóbér 9-diki 
száma a rendkívül erdekes közlemények egész 

mheFél,k0zl,hA restaurál! veszprémi székes- 
egyház, Kun Bertalan püspök temetése Na-
íé°kPe°rnuyiPhl0m,Í eüÖ(lje- Falk Miksa sírem­
léke, Goldziher Ignác arcképe, Tölgyesi Ar­
tur festményeinek kiállítása, a bécsi doLÍ 
mester budapesti látogatása, a bécsi husfün- 
tetés, a portugál király, a kapurbalai maha-
1? SaKKU<?axPes" ,á,°gatása adják a szebb- 

nél-szebb képek tárgyait. Szénirodilmí ni
vasmányok : Vargha László versei Móriíz 
Zs.gmond regénye, Lux Terka noveha a 
Neera regénye. Egyéb közlemények . Dole:
M ZzIJÓZ.Sef- czikke a veszprémi székeseevtárcadkkUamhé.CÍSke °Sam (Zizim> hercegről 

I * héír<31 s a rendes heti rovatok •
Vaíar0m-é|Srm,üvészet> sakkjáték Stb — X 
Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre
"fgy korona a Világkrónikával együtt néuv
H?0rfnat,-8jiú ér* Megrendelhető Vasárnapin 
Újság kiadóhivatalában (Budapest ív ker 
Egyelemulca 4. szám) tLvani,’ ' kfr;’heis a Képes Néplapé a Se 6bb Edi""
masva, nép saJJ,' .fti

figyelem, hogy a munkálatok közben 
esetleg könnyen végzetessé is válható 
hiányokat megszüntessék. A kiásott és 
sokszor széditően mély csatornaárkok 
mellé ugyanis sehol sincs korlát ké­
szítve, ami a baleseteket megakadályoz­
hatná s igy olyan helyen, mint például 
Szent-Anna-utca, ahol sok az iskolás 
gyerek, pajkossásból és kíváncsiságból 
is megtörténhetik a szerencsétlenség. 
Helyes volna, ha a rendőrség megtenné 
ez irányban a sürgős intézkedéseket.

— Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.
Eríesittetnek a t. lagok, hogy a f. hú 13-án 
levő Jumkipur ünnep alkalmából az isten- 
tisztelet a következő időben kezdődik: Ma 
szerdán este 5 órakor, holnap csütörtökön 
reggel fél 6 órakor, péntek este 5 órakor, 
szombat d. e. 9 órakor és d. u. 4 órakor.

- A nyíregyházi szökött huszárok.
Megírtuk, hogy pár hónapp 1 ezelőtt 
Hajdudorogon elfogtak 15 huszárt, akik 
Dulovics őrmester kegyetlensége miatt 
megszöktek Nyíregyházán lévő ezredük- 
től. Most Kassáról írják, hogy Dulovics 
Lász.ót, a nyíregyházai 15. huszárezred 
őrmesterét, akire rábizonyult, hogy a 
legénységet úgy szolgálatban, mint szol­
gálaton ki v ül bántalmazta, a kassai had­
bíróság 4 havi fogházra Ítélte, mig a 
19 megszökött huszárt, miután előzetes 
összebeszélésre szöktek meg, 2—2 havi 
fogházra büntette.

~ Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre- 
cen, m kir. állami anyakönyvi hivatalnál: 
Hajdú Janosné ref. 28 éves, Kovács András 
ret. 1 napos, Nagy Ferenc ref. 69 éves.

Hunnia képei szépek ! 
lunnia képei olcsók í 
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA

. SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

A Justh-párt értekezlete.
Budapest, október 11. A Jusih-párt 

ma este hét órakor Batthyány Tivadar 
gróf elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
az elnök nagy örömmel számolt be a 
debreceni választójogi népgyülés sikeré­
ről. Azután bejelentette, hogy holnap 
interpellálni fog a drágaság miatt. Végül 
megállapodtak, hogy a delegátusok az 
albizottságokban föl fognak szólalni

káiatnkn?iUl pSztásol£ 3 csaforn*zási mun-
unl-h ■ R*ota Mynak mar varo-

a nkban f. csatornázási munkálatok s
é mindlg 1Km ért cl odáig a köz-

táviratok.
A francia vasúti sztrájk.

Paris, október 11. (Reggel 2 óra.) Az
fariról vasu,.lársaság alkalmazottai által elfo- 
gadott napirend a kőveikezőkct mondja • 
Mm án az igazgatóságnál tett minden kísér­
let sem járt eredménnyel az alhlmoríi i 
helyzetének javítását illetőleg, elhatározzuk 
hogy Párisban azonnal megkezdjük a sztráí’ 
kot. A munkát csak a követelések ,S" 
rendezése után kezdjük ismét míg. A Ä
mzoltak aP°mn kjn!S1fia' hogV az alkal- 
fognaklleít W“" nem

perc )PaS, °,klz b5 U* (Reggel 2 óra 55 
f Fge * óráig az északi pályaudvaronk z ei" AzVe,nső0reö T«™* «SfbíK
perckor indnle,g£ei VOnat csak 4 óra 20 maíad Frimí • Add,g a P%»udvar zárva 
Hni nd" Edd ? meg nem erősített hirek sze­
rint a mozgalom a vidékre is átterjedt.

I Páris, október 11. (Reggel 4 óra) A? 
hogy'egyeSpí hiva,a,nokait értesítették, 
!ö0hg/za 8ffi.g6p ST fog'a elhagyni a fü- 
megiőriéntÖabfn ,z,onban minden intézkedés 
érdekében A ga°m, l'lbó1 va!ó felvétele 
hogy elutazásuk
tgizgilősá* nem vállalhat garanciát.

a« Ä tis-sfc

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatőzsde.
(Esti zárlat)

Budapest, okt. 11.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt —

Bágyadt irányzat mellett 25,000 métermázsa 
kerüli forgalomba 5 fillérrel olcsóbb árakon
Egyéb gabonanemek 
derült.

változatlanok. - Idő :

Okt. búza . . . 10-17—1018.
ápr. búza . . . • 10 35—10-36.
rozs okt. . . . . 7-52- 7-53.
rósz ápr. . . . 778- 7-79.
zab okt. . . . . 7 95— 7-96.
zab ápr. . . . . 8.30- 8 3í.
tengeri máj. . . . 5-45— 5 46.

Felelős szerkesztő : PÓSCH DEZSŐ.

REGÉNY.
A régi jó világból.

Folytatás..
Pozsár József kevés beszédű ember lé­

vén, rövid szavakban köszönte meg a hely­
ségnek belé helyezett bizalmat.

Olyanformán, hogy ami őt illeti, ő nem. 
tartja ugyan magát arra érdemesnek.

De ha már megtőrfént, minden iparko­
dásával azon lesz, hogy a falu eddigi jó hír­
neve ezen ul is kisebbséget ne szenvedjen 
semmiben.

Az erkölcsben és szép ügyekezetben 
folyvást előrehaladjon,

Ennélfogva a helység egybegyült lako­
sait mindenek előtt arra szólítja fel, hogy a 
tanító illetőségét legalább a gulyáséval egyen­
lővé emeljék föl, hogy szegényesen ugyan, 
de keresele után tisztességesen meg tudjon 
élni.

Mert mégis szégyenletes dolog az, ha 
magzatainkat kevesebbre becsüljük az okta­
lan állatnál.

Ez az indilvány az összesség által hely­
ben hagyatott.

A liszttartó urnák is annyira megtetszett, 
hogy a méltóságos uraság részéről a tanító 
állapotának javításához évenkint fiz zsák 
krumplival járult hozzá.

Ezután a gyűlés eloszlott.
VI

Mig a faluházában ezek főrféntek, ez- 
alatt Kupecz Mihály otthon a legnagyobb 
nyugtalanságban töltötte az időt.

Megválasztásában Iegkevésbbé sem ké­
telkedett és Magda asszonynak már előre is 
egész délután süfni-főzni kellett azon lako­
mára, melylyel majd este megválasztását 
üli meg. *
I / Midőn délután az emberek a helység­
házába mentek, ő künn állt a kapu előtt 
es örömtől nevető arccal minden gazdát 
külon-külőn szólitá meg, hogy a választás 
beyégezlével házát semmi esetre el ne ke­
rülje.

De azért mégis nagyon nyugtalan volt 
egész nap.

Szerelte volna tudni, mi tör énik a falu 
házában.

Folytatjuk.
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Olcsó írógépek!

Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERKUR
összes rendszerű Írógépük mŰSZSkí
vállalat cégnél. Specziális javító műhely!

” Egy tanuló és 
egy berakóleány 

Hornvitz Zs. 
nyomdájában

elsőrangú gyártmány, teljesen látható j _
irásu és legnagyobb átütő képességű j PlQC'UtGÜ lü. SZ.

ÍRÓGÉP
kizárólagos képviselet: Debreczen ás Hajdumegyére.

felvétetik.

valamennyi rendszerű iró- és 
sohszorositő gépehhezl

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
ás sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-ntca 2.
Bejárat a 11-ik kapun.

Gyógyítsd az 
iszákosságot,

mielőtt a részegség nem hatalmasodik el.
Mentsed meg az iszákost, mielőtt az alkohol az egészségét 
munkakedvét és vagyonát tönkre tette volna, vagy mielőtt a 

halál a mentést lehetetlenné teszi. 1,11

Alkolin egy kivonat, mely alkoholszerüen hat, de mégis az 
italtól undorítja az iszákost.

Alkolin teljesen ártalmatlan s oly hatással alkalmazható, hogy 
a nagyfokú részegségben szenvedők sem esnek vissza az ital 
pusztító karjaiba.

Alkolin a legújabb szer, melyet a tudomány feltalált, hogy 
millió és millió embert megmentsen a nyomortól és szenvedéstől.

Alkolin könnyen oldható preparátum, melyet például a házi 
asszony a férjének reggelijéhez elkeverhet, anélkül hogy o valamit 
is észrevenné. Ily esetben az illető semmit se tud arról, hogy 
hirtelen nem szenvedheti a spirituszt. Ellenben azt hiszi, hogy a 
mértéktelen ivás okozza az undort, mint például van eset arra, 
hogy a kedvenc étel megcsömörli az embert.

Alkolin adjon az apa a diák fiának, mielőtt az a vizsgán 
megbuknék, mert még akkor is árt az agynak az ital, ha keveset 
is élvezi. Általán véve minden gyenge akarati! ember vegyen be 
Alkolint. Ez a szer ártalmatlan s megóvja az egészséget sok pénzt 
takarít meg, melyet borra, sörre, pálinkára, likőrre költené.

Az ALKOLIN szer 10 korona s az összeg előre beküldése, 
vagy utánvét mellett küldetik meg. - Cims

Hin intézet, Cnpenhága 600 Dänemark.
Levelek 25, Levelezőlapok 10 fillér, s bélyeggel bérmentesitendők.

Házlebontás miatt mélyen leszállított árak!
Tclajon 330. Äiapittatott 1901-ben. Telefon 330.

NoroVitz Zsigü)Oi)d papirktrtSktdtíSs
Debreczen, Fiac-utcza 12. szám (Stenamger.ház)

Minden iskolában érvényes

4 ilzete li «5*

HL |sEtábl»fc

mm j gto BML 1» O

A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :----
Fényképező
——7 ,T lemezeket \Fényerzekeny p„piroha,
előhívó, arany*, finálé szereket és egyéb eszközöket.

flmatear-liartonnb nagy nlasztnbban.

s
6

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes
(tizetek, rovatolt papírok legnagyobb választókban és a legolcsóbb árban. |
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Apró hirdetések.
9K KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy no. haris- 
" nyat BENYÁTS EMIL villanyerore bérén de 

zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

1JISÁGPAPIROS kilónként eladó lapunk kiadó- 
hivatalában, Piac-utca 12. Egyházter felöl.

it szépségápolási
Budapesti Baijkház

bevezetett

képviselői
keres

IRODASZOLGA, jó bizonyítványokkal rendel­
kező, azonnal állást kaphat. Cím a kiadóhiva­
talban. _________

inzo
Uj!

Intézet
LATIN KA LAJOS

szabó, vegytisztító és Javító Intézete
j-3 ATTH YÁNAT -UTCA 13.

egyetérte­
nek azzal, 
hogy szép 
arcbőr el­
nyerésének 
egyszerit 
titka: a pó­
rusokat tisz 

titánt és 
tisztán tar­

tani. Né­
hány csepp

DebreczBR ég I^ömijéke
számára.

EAU DE FLORENCE- .bői

Az értékpapír, gabona és bizo­
mányi üzletben jártasok előny­

ben része ülnek.
Ajánlkozások cimzendők :

„Gy. P. 24326“. sz. a. 
Schwarz József hirdetési irodájába 

Budapest, Andrássy-ut 7.

Ruhakölcsönző vállalata. Mindennemű jelmez 
é= alkalmi ruhák nagy választékban — Szini 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kaphatók.

Külön osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Öltönyök 1 órán belül szépen kivasaltsfnak 

1 kor. 20 fillérért.

Becses pártfogást kér
Latinka Lajos

OLCSÓ ÁRAK!

a mosdó- vagy fürdővízbe keverve, a pórusok 
felnyílnak, kitisztulnak. Az eredménye tiszta, 
puha, egészséges arcbőr. Az egészségtelen 
arcbőr az eldugult pórusoknak a kellemetlen 
következménye. Használjon naponta Eau De 
Florence-et és bevásárlásnál követelje az 
eredeti címkés Corsinit (címke színe kék-vö- 
rös-arany), a mely Önnek biztosíték ezen toi­
lette viz elsőranguságáról. Egy szolid üzlet 

respektálja a vevő akaratát.
Magyarországon mindenütt kapható !

Nagybani raktár Magyarországon részére : 
Török József, Budapest, VI. Király-utca 12.

flummikülőn- 
jflL legessé«!

- Kapható
Ortrimtw

1 Schön Sándernálj 
I Plac e 12

Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből.

Jóakaratéi tanács
Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg­

szerzésénél
közvetítőre nincs szükségük!

Ez téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az 
orvosi tudományhoz, - vagy nem láthatja el peres ügyeit saját maga a bíróság előtt, ép 
oly kevéssé intézheti kellő szakértelemmel kölcsönének megszerzését. Gyakorlat teszi a 
mestert, ez a régi közmondás itt is alkalmazható. Az a magánfél, aki pénzügyietek lebo­
nyolításával hivatásszerűen nem foglalkozik, nem lehet tisztában azzal, hogy a pénzpiacnak 
folytonos hullámzása közepette, melyik az a pénzforrás, hol hitelszükségletét legelőnyösebben 
szerezheti meg. — Aki tehát nem jártas a pénzvilág szövevényes labirintusában, az csak 
ötletszerűen járhat el a saját ügyében is és lehetséges, hogy épen oda botlik be, ahol leg­
kedvezőtlenebbül bánnak el vele. - Mig ha egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul, 
csekély jutalék ellenében, amely egyszer és mindenkorra fizetendő, fel lesz mentve a 
kölcsön megszerzésével járó fáradságok és kelemetlenségek alól és hogy úgy mondjam, 
helybe hozzák neki a pénzt.

Ne sajnálja tehát a közvetítőtől a csekély jutalékot és bármily 
természetű pénzkölcsönre van szüksége, forduljon a legteljesebb biza­
lommal irodámhoz és eleve is biztosithatom, hogy az eredménynyel 
meg lesz elégedve.

KLÄR ANDOR.

Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. :: Telefon: 445. sz.
Nyomatott Horoviíz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinner-häz.) t e:eion3


